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KÕT QU¶ NGHI£N CøU HÖ Sè §éNG N¡NG CORIOLIS ()  

TRONG M¸NG KÝNH  
 

Ts. Lª v¨n hïng  

Bé m«n Thi c«ng, Khoa C«ng tr×nh- §HTL 
 

Tãm t¾t: ThÝ nghiÖm m« h×nh thñy lùc ®ßi hái ph¶i lùa chän tiªu chuÈn t­¬ng tù, tû lÖ m« h×nh… 
M« h×nh dßng ch¶y ®Õn phÝa th­îng l­u c«ng tr×nh còng rÊt quan träng. Nh÷ng kÕt qu¶ thÝ nghiÖm 
sau ®©y sÏ minh chøng ý nghÜa quan träng nµy. 

 
1. C¸c vÊn ®Ò lý thuyÕt vÒ hÖ sè ®éng n¨ng 

 (hÖ sè Coriolis) 
1.1. Ph­¬ng tr×nh Becnuii ®èi víi dßng æn ®Þnh 

Ph­¬ng tr×nh Becnuii biÓu thÞ qui luËt b¶o 

toµn n¨ng l­îng trong dßng ch¶y. 
 a) §èi víi dßng nguyªn tè cña chÊt láng kh«ng 

nhít; kh«ng nÐn ®­îc, ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: 
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H×nh 1 

§èi víi chÊt láng thùc, ta cã ph­¬ng tr×nh 
cho c¸c mÆt c¾t 1-1; 2-2 vµ 3-3: 
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trong ®ã, mçi thµnh phÇn ®Òu cã thø nguyªn 
chiÒu dµi. 

 z - ®é cao vÞ trÝ cña ®iÓm ta xÐt; 
p


- ®é cao ®o ¸p hay cét n­íc ®o ¸p; 

2u

2g
- ®é cao l­u tèc hay cét n­íc l­u tèc; 

hw - cét n­íc tæn thÊt. 

 b) §èi víi dßng cã mÆt c¾t ngang cã kÝch 

th­íc h÷u h¹n (chÊt láng thùc) 
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hoÆc E1 = E2 + hw1-2 

trong ®ã v1 vµ v2 – l­u tèc trung b×nh ë mÆt 

c¾t 1-1 vµ 2-2 
1 vµ 2 - hÖ sè ®éng n¨ng (hÖ sè Coriolis) 

tøc lµ hÖ sè hiÖu chØnh lóc tÝnh ®Õn ®éng n¨ng 
®¬n vÞ theo l­u tèc trung b×nh V cho c¶ tiÕt diÖn; 

th­êng lÊy 1 = 2 = . 
Ph­¬ng tr×nh Becnuii cho dßng ch¶y ®­îc 

dïng trong ®iÒu kiÖn chuyÓn ®éng thay ®æi dÇn, 
lùc thµnh phÇn chiÕu cña l­u tèc vµ gia tèc lªn 

mÆt ph¼ng trùc giao víi h­íng ch¶y lµ cã thÓ bá 
qua. 

TrÞ sè cña hÖ sè  phô thuéc vµo ph©n bè cña 
l­u tèc ®Þa ph­¬ng trong tiÕt diÖn vµ ®­îc x¸c 

®Þnh theo c«ng thøc: 
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hoÆc th«ng th­êng trong ®iÒu kiÖn lßng dÉn 

hë vµ ®­êng èng, cã thÓ bá qua sè h¹ng thø ba, 
vµ ta cã c«ng thøc sau: 
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trong ®ã u = u - v 

u - l­u tèc t¹i ®iÓm M nµo ®ã cña tiÕt diÖn 

(l­u tèc ®Þa ph­¬ng); 
Q

v


  - l­u tèc trung b×nh mÆt c¾t. 
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H×nh 2 

NÕu l­u tèc t¹i tÊt c¶ c¸c ®iÓm trªn mÆt c¾t 

­ít b»ng nhau vµ b»ng l­u tèc trung b×nh (u = v) 
th× hÖ sè  = 1. 

NÕu chuyÓn ®éng lµ song ph¼ng vµ l­u tèc 
ph©n bè theo ®­êng th¼ng OB hoÆc OB’ (h×nh 2) 

th× hÖ sè  = 2. NÕu l­u tèc ph©n bè theo 
parabol øng víi ph­¬ng tr×nh u = kyn th× hÖ sè  

®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 
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hoÆc chÝnh x¸c h¬n: 
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lóc n < 1 th×  < 2; lóc n > 1 th×  > 2. 
Theo tµi liÖu cña V.N.Evrein«p cã thÓ lÊy gÇn 

®óng: 

2

210
=1+

C
  

Trong ®ã C lµ hÖ sè Sªdi trong c«ng thøc 

v C R i   

 

C 20 40 60 80 

 1,53 1,13 1,06 1,03 

 

§èi víi ®­êng èng trßn, khi l­u tèc ph©n bè 

theo qui luËt parabol 2 2
0( )u a r r  , vÝ dô víi 

dßng ch¶y tÇng th× hÖ sè  = 2. 
Theo A.§.Antsun hÖ sè  ®­îc x¸c ®Þnh bëi 

c«ng thøc: 
1 2,65    

trong ®ã  lµ hÖ sè søc c¶n däc ®­êng; 
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 ; Trong thùc tÕ víi dßng ch¶y rèi, 

th­êng ng­êi ta lÊy = 1,1 ; trong tr­êng hîp 

lóc 
2
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v

g
 nhá so víi hw , hoÆc trong nh÷ng tÝnh 

to¸n kÐm chÝnh x¸c h¬n, cã thÓ lÊy:  = 1,0. 
2. ThÝ nghiÖm x¸c ®Þnh hÖ sè Coriolis () 

trªn m¸ng kÝnh trong phßng thÝ nghiÖm 

Môc ®Ých cña thÝ nghiÖm lµ x¸c ®Þnh sù ph©n 
bè l­u tèc vµ trÞ sè . Qua ®ã ®¸nh gi¸ møc ®é 

quan träng cña viÖc lµm ªm dßng ch¶y vµ b¶o 
®¶m phï hîp víi thùc tÕ cña dßng ch¶y ®Õn ë 

th­îng l­u c«ng tr×nh khi thÝ nghiÖm m« h×nh 
thñy lùc.  

ThÝ nghiÖm ®· ®­îc thùc hiÖn trªn m¸ng kÝnh 
cã mÆt c¾t ch÷ nhËt víi bÒ réng ®¸y B=62cm, 

m¸ng dµi 20m. §Ëp trµn ®Ønh réng ng­ìng ch÷ 
nhËt ®Æt c¸ch mÆt c¾t ®Çu m¸ng kÝnh lµ 10m. VÞ 

trÝ mÆt c¾t ®o ph©n bè l­u tèc ë c¸ch ng­ìng 
trµn 4m vÒ phÝa th­îng l­u, n¬i mùc n­íc kh«ng 

®æi (n»m ngang). 
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H×nh 3. S¬ ®å thñy lùc thÝ nghiÖm trªn m¸ng kÝnh 
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1- C¸c èng nhùa lµm ªm dßng ch¶y vµo 
m¸ng; 2- VÞ trÝ mÆt c¾t ­ít ®o l­u tèc; 3- 

Ng­ìng trµn trªn m¸ng; 4- C¸c lç lµm ªm dÉn 
n­íc vµo khoang tr­íc m¸ng; 5- Trµn thµnh 

máng cöa tam gi¸c ®o l­u l­îng. 
NÕu trªn mÆt c¾t ­ít x©y dùng ®­îc ®­êng 

®¼ng tèc th× gÇn ®óng ta x¸c ®Þnh ®­îc hÖ sè 
Coriolis () nh­ sau: 
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trong ®ã: vi lµ l­u tèc trung b×nh trªn diÖn 
tÝch ­ít Fi giíi h¹n gi÷a hai ®­êng ®¼ng tèc; F 

lµ diÖn tÝch mÆt c¾t ­ít; v lµ l­u tèc trung b×nh 
cña mÆt c¾t. 

Tr×nh tù tiÕn hµnh thÝ nghiÖm nh­ sau: §o 
l­u tèc t¹i mÆt c¾t sè 2 (xem h×nh 3). Dïng l­u 

tèc kÕ ®o l­u tèc t¹i c¸c ®iÓm tõ 1 ®Õn 7 ph©n bè 
theo chiÒu s©u dßng ch¶y ë 5 vÞ trÝ tõ I ®Õn V 

ph©n bè theo chiÒu ngang mÆt c¾t (xem h×nh 4). 
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H×nh 4. Ph©n bè vÞ trÝ c¸c ®iÓm ®o l­u tèc 

 

KÕt qu¶ thÝ nghiÖm thÓ hiÖn trªn h×nh 5 vµ 
b¶ng 1 cho ta nh÷ng nhËn xÐt: 

 Khi dßng ch¶y ph©n bè ®èi xøng, dßng 
chñ ®i qua tim mÆt c¾t ­ít th× trÞ sè  nhá. Khi 

dßng chñ lÖch vÒ mét phÝa th× trÞ sè  t¨ng 
m¹nh. 

 Khi l­u l­îng lín (tû sè H/B>1) th× ¶nh 
h­ëng cña thµnh bªn rÊt râ rÖt. Ph©n bè l­u tèc 

cµng kh«ng ®Òu, chñ l­u thay ®æi dÉn ®Õn viÖc 
lÊy trÞ sè  =1.001.10, nh­ chóng ta vÉn 

th­êng sö dông, sÏ dÉn ®Õn sai kh¸c ®¸ng kÓ, 
nhÊt lµ ®èi víi thÝ nghiÖm m« h×nh thñy lùc cã 

tû lÖ m« h×nh nhá. 
Trong thùc tÕ thÝ nghiÖm m« h×nh, nÕu chóng 

ta kh«ng cã biÖn ph¸p m« t¶ chÝnh x¸c h­íng 
cña dßng ch¶y tíi gÇn c«ng tr×nh th× kÕt qu¶ thu 

®­îc cã sai kh¸c rÊt lín. VÝ dô nh­ trong m¸ng 
kÝnh, nÕu ta thiÕu hÖ thèng èng ®Ó n¾n th¼ng 

èng dßng tr­íc khi vµo m¸ng sÏ xuÊt hiÖn dßng 
ngo»n ngoÌo, chñ l­u thay ®æi liªn tôc. Hay vÝ 

dô nh­ dßng ch¶y tõ th­îng l­u vÒ c«ng tr×nh 
trong m« h×nh bÞ ®æi dßng chñ tïy tiÖn hay ch¶y 

vßng xo¸y th× kÕt qu¶ thÝ nghiÖm m« h×nh sÏ 
thiÕu ®é tin cËy. 
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1) Q=9.16 (l/s);  H=40.91 (cm);  V=3.61 (cm/s) 
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2) Q=90.62 (l/s);  H=57.42 (cm);  V=25.45 (cm/s) 
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3) Q=120.32 (l/s);  H=61.56 (cm);  V=31.52 (cm/s) 
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4) Q=153.83(l/s);  H=65.67 (cm);  V=37.78 (cm/s) 

H×nh 5. KÕt qu¶ x¸c ®Þnh ph©n bè l­u tèc víi c¸c trÞ sè l­u l­îng kh¸c nhau 

 
B¶ng 1. KÕt qu¶ x¸c ®Þnh  øng víi c¸c trÞ sè l­u l­îng kh¸c nhau 

Q= 9.16 (l/s) H= 40.91 (cm)  
F= 2536.42 (cm2) V= 3.61 (cm/s)  

V(cm/s) F(cm2) F(cm2) Vi (cm/s) F*Vi
3 F*Vi =(F*Vi

3)/FV3 
4.484 0.0 492.6 4.442 43174.8 2188.1   
4.400 492.6 323.7 4.300 25736.4 1391.9   
4.200 816.3 385.7 4.150 27567.3 1600.7   
4.100 1202.0 526.0 3.950 32417.3 2077.7   
3.800 1728.0 217.0 3.600 10124.4 781.2   
3.400 1945.0 107.0 3.200 3506.2 342.4   
3.000 2052.0 62.0 2.850 1435.2 176.7   
2.700 2114.0 422.4 1.350 1039.3 570.2   
0.000 2536.4           

        145000.8 9128.9 1.214 
       

Q= 90.62 (l/s) H= 57.42 (cm)  
F= 3560.04 (cm2) V= 25.45 (cm/s)  

V(cm/s) F(cm2) F(cm2) Vi (cm/s) F*Vi
3 F*Vi =(F*Vi

3)/FV3 
36.710 0.0 45.8 36.4 2198763.2 1663.6   
36.000 45.8 135.9 34.5 5579725.4 4687.9   
33.000 181.6 421.7 31.5 13179352.3 13282.3   
30.000 603.3 352.9 29.0 8606878.1 10234.1   
28.000 956.2 580.1 27.0 11418108.3 15662.7   
26.000 1536.3 279.2 25.5 4629519.9 7119.6   
25.000 1815.5 655.5 24.0 9061632.0 15732.0   
23.000 2471.0 217.0 22.5 2471765.6 4882.5   
22.000 2688.0 99.9 21.5 992843.7 2147.9   
21.000 2787.9 183.0 19.5 1356922.1 3568.5   
18.000 2970.9 47.0 17.5 251890.6 822.5   
17.000 3017.9 542.1 8.5 332917.2 4607.9   
0.000 3560.0           

        60080318.3 84411.4 1.023 
       

Q= 120.32 (l/s) H= 61.56 (cm)  
F= 3816.72 (cm2) V= 31.52 (cm/s)  

V(cm/s) F(cm2) F(cm2) Vi (cm/s) F*Vi
3 F*Vi =(F*Vi

3)/FV3 
47.220 0.0 206.7 44.6 18350045.5 9220.9   
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42.000 206.7 192.9 41.0 13294860.9 7908.9   
40.000 399.6 246.8 39.0 14639929.2 9625.2   
38.000 646.4 202.6 37.0 10262297.8 7496.2   
36.000 849.0 663.5 34.0 26078204.0 22559.0   
32.000 1512.5 550.5 31.0 16399945.5 17065.5   
30.000 2063.0 686.0 28.5 15880299.8 19551.0   
27.000 2749.0 271.4 26.0 4770126.4 7056.4   
25.000 3020.4 170.3 23.5 2210132.1 4002.0   
22.000 3190.7 43.8 21.5 435300.8 941.7   
21.000 3234.5 39.5 20.5 340297.4 809.8   
20.000 3274.0 531.0 10.0 531000.0 5310.0   
0.000 3805.0           

        123192439.5 111546.6 1.030 
       

Q= 153.83 (l/s) H= 65.67 (cm)  
F= 4071.54 (cm2) V= 37.78 (cm/s)  

V(cm/s) F(cm2) F(cm2) Vi (cm/s) F*Vi
3 F*Vi =(F*Vi

3)/FV3 
62.980 0.0 50.8 62.490 12396391.6 3174.5   
62.000 50.8 173.2 58.500 34674921.5 10132.2   
55.000 224.0 292.5 52.500 42325664.1 15356.3   
50.000 516.5 493.4 47.500 52878603.1 23436.5   
45.000 1009.9 597.5 42.500 45867460.9 25393.8   
40.000 1607.4 567.6 37.500 29932031.3 21285.0   
35.000 2175.0 654.6 33.500 24609932.5 21929.1   
32.000 2829.6 228.8 31.000 6816180.8 7092.8   
30.000 3058.4 195.8 29.000 4775366.2 5678.2   
28.000 3254.2 136.8 27.000 2692634.4 3693.6   
26.000 3391.0 153.4 24.000 2120601.6 3681.6   
22.000 3544.4 33.4 21.500 331941.7 718.1   
21.000 3577.8 459.2 10.500 531581.4 4821.6   
0.000 4037.0           

        259953311.0 146393.2 1.184 
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Abstract: 

THE RESULTS OF THE CORIOLIS COEFFICIENT () EXPERIMENT  

ON TESTING FLUME 

Dr. Eng. Le Van Hung,  

Water Resources University 

 

The hydraulic model experiments require choosing the similarity standards, proportion of the 

model … The model of the upstream flow to the construction is also very important. Following 
results of the experiment will be partly proof of this importance. 
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